

# 黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2022年9月21日 星期三 农历壬寅年

第10903期 今日8版

要闻邮箱: [qdnrb1@163.com](mailto:qdnrb1@163.com)

图片邮箱: [1185023322@qq.com](mailto:1185023322@qq.com)

黔东南新闻网邮箱: [qdnzwxw@163.com](mailto:qdnzwxw@163.com)

凯里地区

天气预报

免费获取重要气象预警信息, 请致电 96121

白天 多云

夜间 多云间阴天

风向 偏东北风 1~2级

温度 21~30℃

中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一刊号CN52-0017

## 《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》出版发行

新华社北京9月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

实现中华民族伟大复兴,需要物质文明极大发展,也需要精神文明极大发展。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视社会主义精神文明建设,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,用社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量,用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂、启智润心,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,推动精神文明建设领域发生全面、深刻、根本性的变化,全党全国各族人民文化自信明显增强,全社会凝聚力和向心力极大提升,党、国家、人民、军队、

中华民族的面貌焕然一新。习近平同志围绕加强社会主义精神文明建设发表的一系列重要论述,深刻揭示了社会主义精神文明建设的规律和特点,丰富和发展了关于社会主义精神文明建设的科学理论,是指引我们做好社会主义精神文明建设的强大思想武器。习近平同志关于社会主义精神文明建设的重要论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于加强理想信念教育、培育和践行社会主义核心价值观,推进文明实践、文明教育、文明创建,提高全社会文明程度、促进人民精神生活共同富裕,为奋进新征程、建功新时代提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养、良好文化条件,具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分10个专题,共计512段论述,摘自习近平同志2012年11月17日至2022年6月8日期间的报告、讲话、说明、演讲、谈话、贺信、指示、批示等240篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 罗强在雷山县调研时强调

# 慎终如始守牢疫情防控阵地 扎实巩固拓展脱贫攻坚成果

本报讯(记者 杨光洪 李宏强) 9月20日,州委书记罗强到雷山县调研疫情防控、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。他强调,要坚决贯彻习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神,高效统筹发展和安全,慎终如始守牢疫情防控阵地,扎实巩固拓展脱贫攻坚成果,稳步推进乡村振兴,全力促进群众就业增收,为高质量发展奠定坚实基础。

罗强先后来到雷山高速出口、西江苗界,检查关口人员值守、扫码测温、核酸“落地检”等防控措施落实情况。他强调,要切实扛稳疫情防控政治责任,把好关口,守牢阵地,坚决巩固疫情防控

控向好态势。要严格抓好景区景点等重点场所管控,精细做好服务工作,确保各行业各领域安全稳定。

在丹江镇教厂村、大塘镇新塘村,罗强深入了解巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展情况,走访看望脱贫监测户,详细了解大家的家庭情况、子女教育、就业收入、增收渠道,鼓励大家跟随党的政策,勤劳自励,把日子越过越好。他强调,要切实巩固住拓展好脱贫攻坚成果,严格落实政策,因人因户,持续精准施策,补齐短板,消除风险,坚决守住不发生规模性返贫的底线。要把发展产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果的重中之

重,紧紧围绕促进群众就业增收,不断提升产业发展质效,推动特色优势产业可持续发展,惠及更多群众。要坚决管控农村“两违”,加强建房管理,引导理性建房,切实维护宜居宜业的美丽乡村风貌。

在丹江镇脚猛村、大塘镇九丰生态农业园,罗强仔细察看了解养牛、蔬菜产业发展情况,强调要持续发挥好扶贫资产项目效益,巩固好已有优势,不断做大做强产业,为群众就业增收、推进乡村振兴提供坚实支撑。

调研中,罗强强调,疫情防控丝毫不能放松,要毫不松懈落细落实“外防输入、内防反弹”各项措施,着力抓好农

村疫情防控,严格做好返乡人员登记、报备、健康监测等工作,严密防范聚集性风险,坚决守好来之不易的疫情防控成果。要保持战略定力,以西江千户苗寨创建国家5A级景区为契机,加强旅游设施运营管理,提升精细化服务水平,打造品质精致旅游业态,积极探索常态化疫情防控下的旅游新模式,不断提升雷山旅游的美誉度和影响力。要用好用足生态综合补偿试点、生态价值转化试点机遇,积极探索生态产品价值实现路径,努力走出一条“绿水青山就是金山银山”的发展新路子。

雷山县、州有关部门主要负责同志参加。



## 苗寨又忙 秋冬种

秋收过后,丹寨县各乡的村民又抢抓农时开展秋冬种工作,田间地头一片繁忙。

图为9月18日,村民在扬武镇五一村田间使用农机具开厢起陇。(通讯员 黄晓海 摄)

镇远县:

## 培训技能强本领 促进就业惠民生

本报讯(通讯员 廖滔 丁永强) “这几年外出务工换来换去,工作不稳定且工资越来越低。”谈起参加技能培训以前的生活,从镇远县金堡镇搬迁到舞阳镇东城社区的脱贫户欧贵起感叹因为没有“一技之长”,外出就业变得越来越难。

近期,镇远县针对农村劳动力、脱贫劳动力等重点群体,组织开展电工、叉车等职业技能培训。在社区的推荐下,

欧贵起参加了由县人社局开展的电工技能培训班,通过35天努力学习,拿到了电工初级技能等级证,经推荐就业岗位,现已被广东省佛山市华兴玻璃厂聘用为企业员工,刚入职月工资就达4000元。

“人社局免费为我提供技能培训,这种现场培训方式效果很好,让我掌握了‘一技之长’,今后我可以凭本事吃饭,好日子有盼头了。”欧贵起面露微笑说道。授人以鱼不如授人以渔。近年来,

镇远县把就业作为切入点,按照“一技在手、就业无忧”的思路,建立“因人施教、因产施教、因岗定培”的培训体系,通过免费培训、订单培训、专技培训等多种培训形式,让群众吃上“技能饭”,端稳“就业碗”,开启幸福生活。

镇远县以市场和就业需求为导向,由人社局统筹,充分发挥乡镇干部、村(社区)“两委”、驻村工作队、网格员等人员作用,收集培训需求信息,根据需求合

理确定培训形式、安排培训课时、设置培训课程。紧盯优势产业,整合部门资源,依托龙头企业、合作社和职业技术学校等力量,开展电工、家政、种植、养殖等技能培训,对培训合格学员开展职业技能等级认定,并颁发技能等级证书,为劳动力就业创业提供“敲门砖”。培训后,及时做好后续跟踪服务,实现培训后人人有岗位、增收有保障的目的。

一技在手,就业无忧。今年以来,镇远县开展职业技能培训2469人次,开展短平快农村实用技术培训2108人次,开展脱贫劳动力及易地扶贫搬迁劳动力职业技能培训1462人次,通过培训后推荐就业岗位,让2232名劳动力找到了“婆家”。

路,为贵州高质量发展培育重要增长点和新的增长极。

成就属于过去,光荣属于历史,展望未来,百孚集团坚持把产业兴旺作为乡村振兴的基础,围绕“2+5”战略目标,致力于打造乡村振兴创新实验区和教文旅融合创新实验区,创建多彩贵州国建教育实践基地、国际大中小学劳动实践教育基地、中国民族文化传承教育基地、乡村振兴康养基地。带动资本、人才等要素向乡村汇聚,帮助农民实现农业强、农村美、农民富的梦想。

吴剑平说:“‘桥头堡’政策是推动民营企业高质量发展的重大机遇。作为民营企业,要充分结合大湾区‘桥头堡’发展战略,推动百孚乡村振兴的样板,借助大湾区大平台,展现黔东南特色民族文化、特色产品。将农产品打造成‘内循环为循环’经营模式,更好地助力黔货出山。”

吴剑平董事长表示:“百孚进入贵州以来,在新国发2号文件精神的指引下,贵州谋大势、抢先机、促发展,立足资源禀赋,发挥区位优势,着力打造对接融入大湾区的‘桥头堡’,闯出一条新

台江县:

## 建好“四好农村路” 推动高质量发展

黔东南州融媒体中心记者 姜星伟 龙思全 通讯员 张晓芳

党的十八大以来,台江县将“四好农村路”建设与脱贫攻坚、乡村振兴深度融合,全面推进农村公路从规模速度型向质量效益型转变,构建了覆盖广泛、通达四邻、安全便捷的“四好农村路网”,推动当地高质量发展。

2022年台江县“四好农村路”创建达275公里,其中经济示范走廊带2条,分别是台江至雷公山公路(台江至汪江段)和红阳坳至草场公路。据了解,台江至汪江段共39公里,曾经是汪江至方召镇通往南官镇的唯一一条公路。如今,因“四好农村路”的建设,这条老路的面貌焕然一新,不仅极大地方便了方召镇群众出行,也给当地蜂蜜、兔子、黑毛猪养殖和朝天椒种植等产业带来了发展机遇。

“原来我们跑一趟要一个多小时,现在只要15分钟,我们选择在这里搞养殖是很有信心的。目前兔种免有3000多只,一年产仔10万至15万只,一年产生效益几十万,同时带动老百姓一百多户。”方召镇兴旺兔业养殖场负责人杨正波说。

随着台江县推进“四好农村路”建设,也带动反排苗寨、红阳苗寨等苗族村落环线旅游、原

生态景观旅游高质量快速发展。如今走进反排村,可以看到一排排依山而建、错落有致的木楼,一条条全部硬化、干净整洁的村道,反排村已蜕变成了3A级景区,2021年该村接待游客为5万人次,旅游总收入突破100万元。

“以前游客来一次怕一次,现在来这里的游客络绎不绝。交通的改善和便利,对于反排来说,迎来了很好的发展机遇。”方召镇反排村副主任唐涛说。

村因路而美,农民因路而富,产业因路而兴。截至2021年底,台江县公路通车里程1237.881公里,全县9个乡镇(街道)、71个行政村(居)通了沥青(水泥)路,一条条“畅安舒美”的农村公路成了一道道靓丽的风景线,交通瓶颈制约的问题得到极大改善,为全县经济社会发展和广大群众的出行提供了有力支撑。

谈及未来,台江县交通运输局副局长龙通文说:“下一步,我们将继续紧盯上级的指示要求,抢抓机遇,深化‘四好农村路’创建理念,从建、管、护、运、融五大方面持续发力,不折不扣地抓好抓实各项工作任务落实,全力为台江经济社会发展奠定坚实的交通保障基础。”

## 康养产业扬风帆 黔货出山树品牌

——记全州优秀民营企业百孚万户寨康养有限公司

黔东南州融媒体中心记者 王道东

9月6日,一辆悬挂着“风雨同舟百孚酸菜、携爱担当共战疫情”条幅,满载着百孚康康酸菜和冬瓜等易存耐时蔬菜的车队,带着百孚实业集团全体员工的深情厚谊,由百孚万户寨康养有限公司吴剑平董事长调度,启程驰援贵阳。

此次驰援物资18000公斤易存耐蔬菜,以及加班加点生产出的800件百孚康康酸菜等抗疫物资,共计价值13万元。

“贵阳如有需要,我们百孚一定不遗余力,将百孚康康酸菜等物资源源不断地送到抗疫前线,为贵阳战胜疫情贡献企业的绵薄之力。”吴剑平表示。

2018年5月,百孚集团以招商引资的方式入驻黔东南凯里经济开发区。先后投资3亿元,打造万户寨乡村振兴会客厅综合康养项目,是贵州省大健康

医药产业“6个50”重点工程之一,占地面积30余亩,形成集新康旅居、康养餐饮、生态农业、黔货出山、乡村振兴展览馆、非遗文化展示厅等多业态融合的一体化综合产业基地。

近年来,百孚集团牵头组织部分企业成立了黔东南州农特产品黔货出山流通商会,设立贵州9个市(州)及黔东南16个县市“黔货出山”窗口,建成“黔山优品”线下体验馆,为脱贫攻坚、乡村振兴贡献力量。

百孚集团作为侨资企业,积极响应党和国家的号召,主动承担企业的社会责任和担当。2021年4月,投资3.5亿元建设麻江农文旅康养融合开发项目。康养民宿占地面积为30亩,精准帮扶康养民宿项目将与驻地72户村民形成结对帮扶。

2021年5月,投资500万元,兴建了

乡村振兴展览馆。展览馆占地面积500平方米,共设有国家和地方政策、黔货出山、海外布局、小叶芥菜、乡村旅游、中医药健康等多个板块。

2022年5月13日,百孚集团在麻江县宣威镇翁堡村举行“万企兴万村”暨融入大湾区“桥头堡”助力乡村振兴捐赠活动。捐赠仪式上,百孚集团向翁堡村乌羊麻居民捐赠价值2万元小家电和一户一坛百孚特色康康酸菜,并现场捐赠1万元人民币用于村组改善办公条件,提高村民生活水平。

蹄疾而步稳,一个个举措展现了百孚集团决策的超前性。

吴剑平董事长表示:“百孚进入贵州以来,在新国发2号文件精神的指引下,贵州谋大势、抢先机、促发展,立足资源禀赋,发挥区位优势,着力打造对接融入大湾区的‘桥头堡’,闯出一条新

